

▶ 缤纷集>

电影《放牛班的春天》——打开一扇灵魂的门

《放牛班的春天》是上映于2004年的一部法国音乐电影，影片讲述了一位才华横溢的音乐教师马修，在一所问题少年聚集的寄宿学校任教期间，通过音乐教育启发、治愈和改变孩子命运的故事。影片在轻松愉悦的氛围中，传递了永不放弃、坚持梦想的正能量。

“放牛班”深沉又压抑，没有阳光，但是马修推开了那扇紧锁的大门，为那些被社会抛弃的孩子们打开了灵魂之门。

当学监马修第一次来到“放牛班”，他见识到了那些孩子的粗鄙与无理。校长奉行“行动-反叛”的教育理论，即粗鲁+惩罚。马修内心满是同情与悲悯，他知道这里缺少爱和理解，这是晦暗的源头。在这个被不公和嫌弃代替了爱和理解的地方，孩子们对老师的威严和责骂出的叛逆是多么的正常，因为这里没有让他们得到转变的机会——直到马修的出现。

马修是心怀责任的。我仍然记得当他说孩子们能穿和想穿什么都没发生时，一个个原本阴郁的小脸上露出的微微惊讶。但胜过一切不作为，在“偷懒”事件中，他认真地解决了事情。他总是这样，一次次给予孩子们宽容和理解。“我有40个孩子”——这是马修的原话，在他的心中，这些孩子的顽皮尽显可爱，责任的力量让他觉得一定要为这些



似乎被世界抛弃的孩子们能穿什么。

“因才施教”更是别“材”施教。马修热爱音乐，所以她组织了合唱团，他认真分析孩子们的音色排出了唱歌的位置。即使五音不全的康康也被安排担当吉祥物的工作。从此，这些孩子不再无所事事，他们每天晚上都会在马修的指导下练歌。面对一群



几乎被社会抛弃的孩子，他用自己的爱心和音乐才华，唤醒了孩子们内心的梦想到美好。影片中的音乐也犹如春日暖阳，化解了孩子们心中的冰凉与迷雾，让他们在艰难环境中找到了自我价值和生活的希望。而马修也在不知不觉中走入了孩子们的内心。日子要在一天天地变好，合唱团每天都在进步，这还是曾经那个塞满了不安和配班的“池塘之底”吗？不，现在它已经浮出了水面。

在影片中我感受到音乐的力量。音乐不仅让孩子们找到了情感的寄托，还帮助她们塑造了健全的人格，激发了他们对美好生活向往。影片关注弱势群体，“池塘之底”

的学生大多来自贫困家庭，他们因为各种原因被家长和社会忽视，陷入困境。派皮诺定期守在大门口等待早已离世的家人，而埃尔一直希望母亲增加对他的关注……马修老师用自己的关爱和理解帮助他们找到自我价值，重拾信心。电影关注这些弱势群体的成长，呼吁社会给予他们更多的关注和帮助。

马修老师用宽容、理解和充满爱的教育方式，与传统教育观念形成鲜明对比。面对困境，马修老师和学生们一起努力，创作出许多美妙的歌声。这些歌声犹如一股清泉，给他们的生活带来希望和梦想。电影传递了一个信念：只要有爱和坚持，就能改变命运，就能有美好的未来。但即便这样，马修仍为没能彻底拯救所有人的灵魂而遗憾。当落寞的天空再次回荡起孩子们纯洁的歌声时，一如既往有孩子签名的纸飞机忽然飘落，为他们挚爱的马修送行。

迄今为止，《放牛班的春天》一直给我无穷的力量，促使我奉献自己的善意，我们都可以成为“马修”，帮助他人“打开一扇灵魂之门”。

商学院 范红艳

▶ 我们>

因为相遇 所以感激

在《不完美的她》中，周迅饰演的林塘之有这样一句台词——“可是人这一生会碰到 2930 万人，相遇的几率只有 0.0048%。”相遇本身就是一件几率很小的事情，所以我们更应该对每一个人的每一次相遇心怀感激。

我已知的生命中出现过数不清的他们。有些会成为我某些领域的前辈或老师，他们在这个领域的智慧与见识开阔了我的眼界，增长我的见闻；有些会成为我的挚友或知音，他们会在我失意时，默默地陪在我身边且坚定地给予支持。就像著名作家史铁生先生在《我与地坛》中写道：“二十岁的末尾，双腿彻底瘫痪了我，没死，全靠着友谊。因为‘幸存’史铁生先生同挚友于生命中的轨迹相遇，又因为“相遇”，史铁生先生对他的朋友心怀感激。

我自认为人与人之间的相遇是世间最诗情浪漫的事。与素未谋面之人相识，书写精彩绝伦的故事。故事不需要多轰轰烈烈，亦不用刻骨铭心。或许人和事都会随着时间消散，但至少他们曾经在世上存在过。也许在多年后的某天，脑海中会忽然想起这段经历，还会笑着讲述那段深藏在岁月宝库里的回忆。

生命的旅途中，数不清的人与我相遇、相识、相知。我的故事中也陆续地出现了一个个崭新的名字。他们来自祖国万里河山的各个地域，有着不同的风俗习惯，操着不同的口音，说着南辕北辙的语言，但相同的是他们的身上都或多或少的有着故事。因为相遇，我有幸同他们分享这些故事。因为缘分，我又与他们演绎出了新的故事。

有人说相遇的尽头是遗忘。一个人的成长总是伴随着新朋友的出现和老朋友的分离。一个个新名字的出现，一个个老名字的逐渐遗忘，然后有一天老名字会从你的世界彻底消失，不留下一点痕迹。也许在今后的某一天，你会在大街上看到一个和记忆中相似的背影，或是全新的人重现了记忆里的情节，尘封往事才会被开启。在我的生命中也曾有这样一位朋友出现过，再想起时，我的心却格外平静，没有波澜亦没有遗憾，有的只是云淡风轻。并不是所有的相遇都有结局，但它一定有意义。

相遇最为美好，但离别多留遗憾。在我的记忆中，有好多人还没来得及告别，就彻底消失在我的世界。可能最为平常的一次最为平常的一句“再见”，就成为了彼此之间最为仓促的告别语。总以为会有再相见的机会，却不知彼此的故事已悄然画上了句号，没有惊动一片树叶，没有打搅一片云彩。

一个人的成熟要从学会告别开始。离别时不强加挽留，转身时不强装镇定。即使再不舍也要留下一份成年人的体面，是时间教会我们成长。生活还在继续，未知的旅途还很长。我们要在不断的相遇与离别中塑造出那个更优秀的自己。

让我们铭记心存感激，为了更好的遇见……



商学院 王明阳

▶ 广角镜>



▲ 通信工程学院 高巾晶

★ 国际工程学院 吴浩轩

期末进行时